

改编自茅盾文学奖入围作品,由杨幂、欧豪、倪大红、秦海璐等主演的年代鸿篇巨制《生万物》日前登陆CCTV-8和爱奇艺,该剧以鲁南大地近百年变迁为背景,讲述三个家族两代人与土地的深厚羁绊。让人印象深刻的是,《生万物》剧集开篇冲突密度空前,情节编排高度精密,突破性的“风暴式开场”让人看到了年代长剧的创作转向。

年代大剧《生万物》热播 真实呈现百姓与土地的故事

情节环环相扣

打破长剧舒缓的线性节奏

《生万物》截取了小说《缠裹与决绝》第一部的部分章节改编而成,剧集将土地精神贯穿始终,“土地是农民的命根子”这句原著的题眼,在《生万物》中化为一场风暴式的故事开局。故事扎根在1926年的乱世,山东鲁南天牛庙村地主家的长女宁绣绣(杨幂饰)大婚当日突遭土匪绑票。父亲宁学祥(倪大红饰)视土地如命,不愿用地契赎人,为保住作为彩礼的五十亩良田,他还哄骗小女儿宁苏苏替姐出嫁,导致姐妹俩命运颠倒。当宁绣绣被庄户汉子封大脚(欧豪饰)冒死救回,面对至亲背叛,她愤然立下“迈出家不回头、不吃宁家一粒米、此生无父”的决绝誓言,自污清白后毅然嫁与恩人封大脚。

剧情开局以“土匪绑架新娘”这一核心事件为导火索,引爆多个连锁反应,闺阁待嫁、绑架、拒赎、替嫁、脱险、决裂、再嫁……这一系列决定人物命运的关键情节,在剧集开篇两天一夜的叙事时空内密集爆发,这种矛盾层层嵌套、环环相扣的设计,形成了一种极具张力的叙事闭环。

传统年代剧中大量篇幅铺陈的礼教枷锁、阶级矛盾等核心命题,被高度凝练压缩于前三集,剧情以让人目不暇接的快节奏,将观众带入天牛庙村的年代生活图景。这种全新叙事方式打破了长剧舒缓的线性节奏,通过矛盾交织实现了多重戏剧效果的叠加。

省略传统铺垫

在极致情境中逼出人物底色

相较于《父母爱情》《人世间》《白鹿原》等经典年代剧依靠生活细节渐进积累、文火慢炖的情感蓄

力模式,《生万物》选择开篇即抛核心事件,省略传统铺垫。封大脚独闯匪巢救出宁绣绣的行为,仅一句“俺从小就喜欢绣绣”的内心独白就完成了人物动机叙述。宁家父女决裂的剧情中,更是没用任何笔墨来刻画宁绣绣刚烈果决的性格,人物就在绝望中迸发出惊人的反抗意志,在三从四德、男尊女卑的时代背景下,完成了从富家娇女到封建礼教反抗者的命运转变。

剧中主要角色都是直接在极致情境中逼出人物底色,这种“去铺垫化”正是短剧“行为定义性格”“每个镜头必含冲突”高效叙事原则的体现。

开篇剧情中,倪大红凭“与狗抢粪肥田”等人物速写,便将守财奴宁学祥的形象瞬间立住。秦海璐饰演的费左氏,用一方象征贞洁的“锦帕”拒绝宁绣绣入门,呈现出封建礼教的冰冷残酷。杨幂饰演的宁绣绣贡献了“费家门前被拒”“雪地立誓断亲”等落泪场面,精准传递了角色不同阶段的复杂心绪。演员们凭借密集的高光时刻有效弥补了快节奏下人物心理描写的不足。

“短开”抓住观众

后续“长走”令人拭目以待

《生万物》冲突前置、高能开局的“风暴式开场”,是一种高风险高回报的叙事策略。它迅速建立戏剧张力,避免了传统年代剧缓慢铺陈的冗长感,也折射出在短剧冲击下长剧创作的革新:剧情以“短开”抓住观众“一集入戏”,后续再回归土地史诗的“长走”气韵。

目前观众反馈显示,开篇的快节奏并未削弱剧集的现实感与史诗气质,反被许多观众视为引人入胜的“高效钩子”。然而争议也客观存在,省略必要铺垫会导致人物单薄,过于密集的戏剧冲突会压缩情感沉淀的空间,为主题展开带来挑战。

尽管引发讨论,但《生万物》的“风暴开场”仍被视为突破同质化、吸引当下观众的有效手段,该剧“短开”后能否承接后续绵长厚重的命运史诗,令人拭目以待。
本报综合报道

《蛟龙行动》特别版 定档8月30日



电影《蛟龙行动》海报

本报综合消息 由博纳影业集团出品的军事战争巨制《蛟龙行动》特别版,近日宣布将于8月30日全国上映。此次特别版不仅带来画面上的技术革新,让视觉冲击更加流畅震撼,更倾听观众反馈,对剧情节奏进行了精细化调整。

自春节档与观众初次见面以来,电影《蛟龙行动》凭借硬核动作场面和真挚家国情怀收获了扎实的观众口碑。然而,在空前激烈的春节档市场竞争中,影片未能获得理想的排片空间,尤其缺乏黄金场次,导致许多期待该片的观众错过了在大银幕上感受其魅力的机会。

与此同时,片方与主创团队高度重视并积极吸纳了首批观众观影后提出的建设性反馈,特别是关于影片叙事节奏的讨论。为回应观众期待,让这部凝聚心血的作品以更臻完美的状态呈现,主创团队历经半年潜心调整,现已完成电影《蛟龙行动》特别版的制作。

71岁的成龙 获得“荣誉金豹奖”



成龙

本报综合消息 近日,成龙在瑞士举行的第78届洛迦诺国际电影节上获得终身成就奖“荣誉金豹奖”。他表示:“今年是我进入电影行业的第64年。我71岁了,依然能打。”

成龙1971年以龙虎武师身份进入演艺圈,代表作包括《醉拳》《A计划》《警察故事》《神话》等。1998年起,成龙凭电影《尖峰时刻》《尖峰时刻II》奠定了在好莱坞的地位,并创下华人主演好莱坞电影的票房纪录。2016年,成龙获得第89届奥斯卡金像奖终身成就奖。

洛迦诺国际电影节主办方公布成龙成为本届“荣誉金豹奖”得主时评价道:“他是亚洲巨星、电影大师,也是好莱坞的中流砥柱,因其动作电影在东西方之间架起桥梁而广受喜爱。”



电视剧《生万物》海报

分类广告

订版电话:8888315 13953667072

家政/房产/婚介/招聘

家政月嫂托老保洁维修8600137

招商/维修/礼品回收

提示:请交易双方妥善查验对方相关有效手续及证件,本刊信息不作为承担法律责任的依据。